行程专题练习（4）解析

——变速变道问题

1、甲、乙两人沿400米环形跑道练习跑步，两人同时从跑道的同一地点向相反方向跑去．相遇后甲比原来速度增加2米/秒，乙比原来速度减少2米/秒，结果都用24秒同时回到原地．求甲原来的速度？

解析：

相遇前后甲，乙的速度和没有改变，相遇后两人和跑一圈用24秒，

则相遇前两人和跑一圈也用24秒，

设甲原来的速度为a米/秒，

24a+24(a+2)=400;

解得：a=22/3

甲原来的速度是22/3 m/s.

2、小强骑自行车从家到学校去，平常只用20分钟．由于途中有2千米正在修路，只好推车步行，步行速度只有骑车的1/3，结果用了36分钟才到学校．小强家到学校有多少千米？

解析：

步行速度：骑车速度=1：3，
在2千米中，所用时间比=3：1，则步行多用了2份时间，
所以1份就是：（36-20）÷2=8 分钟；

平时速度：2÷8=1/4千米/分钟；
那么家到学校的路程为：1/4×20=5 km.

3、环形跑道一周之长为1080米，甲乙两人骑自行车从同一地点同时出发，朝同一方向行驶，经过54分钟后，甲追上了乙，如果甲每分钟减少50米，乙每分钟增加30米，从同一地点同时背向而行，则经过3分钟后两人相遇．原来甲乙两人每分钟各行多少米？

解析：

甲、乙的速度差：1080÷54=20米（路程差÷时间=速度差）
设乙的速度是x米/秒，则甲的速度是x+20米/秒，
（x+20-50+x+30）×3=1080   （路程和=速度和×时间）

解得：x=180米/秒

x+20=180+20=200米/秒

所以甲每分钟走200米，乙每分钟走180米．

4、龟兔进行10000米跑步比赛。兔每分钟跑400米，龟每分钟跑80米，兔每跑5分钟歇25分钟，谁先到达终点？
解析：

龟到达终点的时间：10000÷80=125分钟

兔实际跑了：10000÷400=25分钟，

兔每跑
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分钟歇
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分钟，兔子实际跑了5个5分钟，歇4个25分钟；
兔到达终点的时间：25+4×25=125分钟；

所以龟兔同时到达。
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